



勇当发展带头人 为民服务践初心

通讯员 华荣群 刘先俊

华坪镇：绘就美丽乡村新图景

本报讯(通讯员 高小军)连日来,镇坪县华坪镇持续推动人居环境整治工作走深走实,多措并举绘就美丽乡村新图景。

聚焦重点抓治理。该镇以“干净、整洁、有序”为目标,紧盯环境治理重点问题,动员广大党员干部群众积极行动,清除路边杂草、垃圾,并就重点、难点、堵点位置进行集中清理整治,提升美丽乡村颜值。此外,该镇还经常性开展环境整治和文明行为劝导行动。聚焦主干道、房前屋后、河道沟渠等重点区域,对乱堆乱放杂物、农业生产废弃物、生活垃圾、落叶杂草等重点问题进行集中治理,掀起农村人居环境整治新高潮,确保环境整洁有序。

广泛宣传促提升。该镇充分利用微信公众号、微信群、朋友圈等新媒体平台及入户宣传等方式,宣传人居环境整治的重要性和必要性。创新运用“人居环境整治码上参与共建”二维码,引导群众广泛参与,积极建言献策,对整治工作开展中好做法、好经验和涌现出的先进典型跟进宣传报道,构建学有榜样、比有标准、赶有目标、赶有动力的良好工作格局,真正形成和美乡村人人共建、优美环境人人共享的浓厚氛围。

建立机制固成效。坚持环境整治做减法,该镇以团结村整村推进人居环境整治为重点,以大华路、毛坝河沿线住户为支撑,探索推行华坪镇人居环境整治“周清、月评、季张榜”工作机制,狠抓人居环境整治提升。成立工作督查专班,每天各项工作负责人逐人汇报工作开展情况,并对相关问题,进行现场指导,实行台账管理和销号制度,完成一项、验收一项、销号一项,明确整改责任、整改措施、整改标准、整改时限,坚持边排查边整改,以排查促整改,做到大起底、大整治、大提升。整改基本完成后进行“回头看”,全面研判问题整改达标情况,对整改完成的问题跟踪问效,切实推动人居环境整治工作落到实处。



华海荣是旬阳市棕溪镇华峡村四组人,出身中医世家,从卫校毕业后回家继承父辈们的医疗事业,2011年至2015年担任华峡村村主任,2016年至今担任华峡村党支部书记,也是高级职业农民。“十三五”时期,华海荣身兼村干部和村

医两重身份,在治病救人、守护群众健康的同时,利用中医药专业知识和本地资源优势,科学布局产业,谋划群众增收渠道,发展以拐枣、中药材为主的中长效产业2500余亩,以拐枣为主的短效产业500余亩,该村实现了“十三五”末人均纯收入由6000余元上升到1.3万元,为2019年12月整村实现脱贫出列打下基础。

2021年8月20日晚12时,华峡村遭遇百年一遇特大暴雨洪灾。灾情发生后,华海荣一边带领大家抢险救灾,一边统筹安置受灾群众、河道清淤排险抢险、恢复临时饮水、发放救灾物资,有力保障了受灾群众基本生活需求,并协调各方修复了水毁道路、饮水和安全住房,在他努力斡旋下,2022年进村主干道启动灾后重建,并取得了阶段性成果。

乡村振兴,产业先行。华海荣带领全体干部群众在加快推进灾后重建的同时,听民意、优布局、精谋划、促发展,按照“把准脉”“调配方”“开良药”的产业发展思路,出台了《华峡村产业帮扶奖励扶持办法》,推出八类“点单”式项目措施,按户因人施策,政策精准助力,巧方对症,重扶扶助。发展了以烟草

种植为主,金银花、猕猴桃、蔬菜种植、土蜂、生猪、肉牛、家禽养殖为补充的“1+3+4”立体、循环产业发展模式。在他的带领下华峡村已有4名高级、4名中级职业农民引领各项产业发展,为乡村振兴奠定了坚实基础。2021年华峡村人均收入达1.6万元以上,2022年人均收入突破1.8万元,村集体经济增收两年突破10万元关口。

华海荣勇于担当、履职尽责带领全体群众抗洪抢险、重建家园,精准施策、振兴产业,成了人民群众身边的“主心骨”“带头人”“贴心人”,华海荣个人和华峡村的工作获得了各级党委政府的高度认可和群众广泛赞誉。2016年他被旬阳县评为“脱贫攻坚优秀包帮干部”,2021年被安康市评为“抗洪抢险优秀共产党员”,2020年、2021年连续2年被棕溪镇政府评为“实绩突出干部”,同时华海荣带领的华峡村也在2020年荣获市级“生态宜居示范村”和省级“精神文明示范村”。2021年被棕溪镇评为先进单位,2023年华峡村党支部被评为“三星”党支部,华海荣也在旬阳市“两强一好率先振兴”擂台比武中荣获第一名。

辣椒育苗忙 奏响“春耕曲”

通讯员 王用兰

人勤春来早,春耕正当时。随着天气逐渐转暖,辣椒育苗已进入关键时期,旬阳市关口镇抢抓节令,积极开展辣椒春耕育苗工作,掀起春耕春播热潮,为新一年的农业生产开好头、起好步。

在关口镇江北村的辣椒育苗基地里,现场一片火热生产景象,村民们正忙着进行松土、浇水、施肥、下种、覆膜等辣椒育苗工作,大家分工协作,认真做好每道工序。

“现在正是育苗的好时机,我们今年采

用的是农家肥育苗,能保证苗子粗壮,育苗的品种有翠椒1号和椒优101,它们的产量都相当好。”基地负责人薛正银说,今年育的辣椒苗在去年的基础上增加了五六百亩,能够满足1000亩左右大田移栽面积,育苗后精心管理,大概60天便可以进行大田移栽。

据悉,薛正银从2018年开始专注于辣椒育苗工作,在这个过程中他层层把关,从有机肥的筛选,到种子的选用,再到播种的技巧他都严格把控。经过几年的实践,积累

了丰富的辣椒育苗和种植经验,还成立了旬阳市红透天农业开发有限公司,把辣椒产业做得风生水起。目前,基地不仅提供了部分务工岗位帮助解决群众就业,还免费给周边发展辣椒产业的农户提供优质辣椒苗,丰收后再进行统一收购,得到了种植户的一致认可。

“每年育苗时候,我在这务工干活。等辣子苗长好了,由合作社免费提供给我们栽种,辣椒成熟了,合作社统一收购,不用操心

卖不出去,一亩地能挣三四千块钱,我还是比较满意。”江北村村民刘平兰说。

近年来,关口镇以调整产业结构为核心,切实把发展辣椒产业作为助推乡村振兴的重要抓手,采取“合作社+基地+农户”的模式,大力发展辣椒产业,不仅在育苗期间吸纳不少劳动力就业,还通过“订单式收购”的方式收购农户的辣椒,帮助农户获得“务工+销售”双重收入,在丰富农户“钱袋子”同时,推动产业发展提质增效。

岚皋农商银行积极开展金融消保宣传

本报讯(通讯员 赵辉)为进一步普及金融知识,提高消费者的金融素养,助力打造“学金融、懂金融、信金融、用金融”的良好氛围,日前岚皋农商银行开展了一系列的金融消保宣传活动。活动以“金融消保在身边 保障权益防风险”为主题,活动形式多样,既有现场宣传,也有线上宣传,旨在让消费者更加深入地解金融知识,增强自我保护意识,防范金融风险。

银行的工作人员在碗场坝广场通过悬挂横幅、摆放展板,发放宣传资料等方式,向过往群众普及反电诈、反洗钱、反假币、网络安全、征信等金融知识,解答疑问。同时,银行充分利用厅堂主阵地,通过张贴海报、LED电子屏滚动播放主题口号、电视播放教育宣传视频等形式,向广大消费者普及金融知识,增强金融消费者风险防范意识。通过线上的方式,延伸了宣传触角,扩大了宣传覆盖面和影响力,在微信视频号、公众号等社交媒体平台上开设专栏,推出系列宣传内容,引导消费者正确理解和使用金融产品,让更多的人了解金融消费者权益保护的重要性。

活动累计发放各类宣传折页1.3万份,受益群众2.2万余人。

汉滨市场监管局开展“诚信经营五个一”活动

本报讯(通讯员 常诚)“真是很感谢你们,不仅对我们餐饮后厨食品安全方面进行全方位指导,还对诚信体系建设方面开展培训,这对我们做大做强做优企业有极大帮助!”近日,安康吾悦广场大融合新派川湘菜餐厅经理汪女士对汉滨区市场监管局人员的帮助指导深表感谢,这也是汉滨区市场监管局走进企业开展诚信市场建设宣传的一个缩影。

“诚信是商业活动基础,是提升企业品牌价值和市场竞争力的有效措施,是促进市场健康发展的基石。”汉滨区市场监管局局长龚正宏介绍说,该局结合全区实际,大力推行“诚信经营五个一”活动,即开展一系列诚信主题宣传、评选一批诚信经营单位、惩戒一批严重违法失信经营主体、推行企业公开一份经营承诺、落实一套诚信经营管理制度。

活动开展以来,汉滨区企业纷纷响应,自觉签署《诚信经营倡议书》,学习《深化诚信缺失突出问题专项治理》读本,践行诚信经营原则与规范,建设内部诚信体系,做好客户服务与投诉处理,网络平台企业架构了企业、平台、监管三重诚信约束体系,各类经营主体主动开展价格公示和诚信计量行动,安康市喜盈门商贸有限公司滨江分公司、陕西康诚达华宴餐饮服务有限责任公司成功创建区级放心消费示范单位,提升了企业经营秩序,优化了营商环境,赢得了群众好评。

冷水镇春耕生产热火朝天

本报讯(通讯员 赵梦莹)早春时节,走进白河县冷水镇的田间地头,犁铧唤醒了沉睡一冬的泥土,万象“耕”新,一派繁忙,一幅幅“春耕图”正徐徐展开。

在水坪村魔芋种植基地,农户们正在热火朝天劳作着。选种、松土、播种、覆土……耕作后的田地呈现出一行行整齐有序的田垄。“现在是春耕播种的关键时期,为了魔芋种下能够长势好,我们要抓紧田间播种,现在我们每天都有10多人在这儿干活。”田里的农户李大爷介绍说。

在中皇村马铃薯种植区,犁地、打窝、放种、施肥、盖土、覆膜……随处可见村民们田间地头来回穿梭,他们分工有序,勤劳背影在春日暖阳下格外耀眼。“去年我们村共种植土豆230亩,亩产达6000斤,户均增收达到了3000元以上,还是很不错的!”中皇村党支部书记王家寅说。

在中皇村的麦田上空,一架载满农药的植保无人机正沿着田地低空飞行,向田间有序喷洒农药。“与传统作业方式相比,无人机用于施肥、喷药,效率提高了30倍左右。今年有了这个‘小家伙’的帮忙,帮我节省了不小的时间。”种植大户周耀正喜笑颜开地说。与此同时,农技人员也纷纷深入田间地头开展技术指导,为农作物生产管理“把脉开方”,保障春耕生产及时有效。

据悉,目前冷水镇已完成小麦、油菜、夏杂粮等种植2.66万亩。该镇将继续抓好宣传动员,抢抓春耕备耕时节,扎实推进农业生产工作,全力以赴打赢春耕备耕首战,筑牢粮油丰收基础。

小小羊肚菌 增收“主力军”

通讯员 胡晓华 刘焱

天气渐暖,到处一片春耕春管的繁忙景象,走进白河县西营镇新建社区琳峰羊肚菌种植基地,一朵朵鲜嫩肥厚的羊肚菌如雨后春笋般破土而出,密密麻麻地分布在菌床上,已达到了采收的标准。

为了不让娇嫩的羊肚菌被损坏,工人师傅们格外小心,在近柄处用小刀轻轻切下,时刻保持手和小刀干净卫生,生怕将泥土沾染在菇体上,影响后期销售。

“羊肚菌是一种珍稀食用菌,因长得像羊肚而得名,营养价值丰富,被誉为‘菌中之王’,但其种植周期短,对种植技术要求高,整畦搭棚、播种培育、出菇管护、采收烘焙都要严格按照技术标准,才能保证成品色泽鲜丽、味香纯正。”基地负责人王锋说。

王锋是西营镇有名的乡贤,之前一直在外地发展,2021年返乡创业,在新建社区集镇旁寻找了一片平地开始种植羊肚菌,由于选址合适、技术过硬,连续两年喜获丰收,王锋正打算扩大种植规模。

2022年正好遇到双丰至仓上二级路启动建设,王锋的羊肚菌种植基地又正处于拆迁位置,在镇、村的帮助下,他在离原址仅500米的位置挑选了区位优势、面积更大的平地作为新址,经过2个多月的施工,4亩9个大棚又开始了新的生产。

“换了新址,土地更肥沃,取水更方便,每个大棚的菌子都长得非常好,产量也很高,每亩产值最少能够达到8万元。”一边采摘一边闲聊的王师傅介绍说。

自园区启动建设以来,每天都需大量用工,很多工人朋友都主动联系到羊肚菌种植基地务工增加收入,还有的利用闲暇时间来学习羊肚菌种植技术,也打算利用自己的小菜园、小院子发展食用菌产业,负责人王锋也从不舍个人的技术,耐心细致讲解,手把手教学,引得围观群众跃跃欲试。

“乡村振兴,产业先行。作为集镇所在社区,蔬菜、食用菌种植一直是新建社区产业发展的重点,我们将尽全力为企业主提供土地、用工、手续等帮助,也动员企业多使用本地劳动力,多传授专业技术,在自身发展的同时带动地方产业发展、群众致富。”新建社区支部书记高斌向大家谈起引进羊肚菌产业的初衷时说。



西营镇新建社区琳峰羊肚菌种植基地

抢抓“粮”辰争朝夕

通讯员 王玉鑫

人勤春早,战鼓催春。3月以来,石泉县喜河镇全面掀起春耕生产热潮,广袤田间随处可见农户辛勤劳作的身影,他们有的用微耕机开犁松土,有的挥舞锄头在除草管护,有的覆盖地膜,地里田头呈现出一片忙碌备耕图景。喜河镇聚焦党建引领,统筹安排、合理规划,严格落实“藏粮于地、藏粮于技”,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,奏响党建引领、党员干部零距离服务春耕备耕“进行曲”。

喜河镇聚焦“产业提质、农业增效、农民增收”的目标,早谋划、早安排、早部署、早落实,召开春耕备耕工作推进会议,将春耕备耕作为当前工作的重中之重来抓,严格落实全年粮食生产任务要求,把责任落实到人、任务落实到地块,扎实推进春耕生产各项任务,奋力跑好农业生产“第一棒”。

镇农综站通过组织农技人员、乡镇干部召开种养技术培训会,深入田间地头开展技术指导,利用微信群等媒介开展农业技术服务推广等形式,深入各村了解种植需求,通过党组织引领、党员示范带动,送政策、送技术、送服务,指导农户做好粮食生产、育秧、病虫害防治等工作,并针对当前春耕重点

问题提出指导性意见,当好春耕备耕的“总指挥”,为全镇春耕备耕提供坚强组织保障,真正把惠农惠民做好做实,不断提高群众科学种植水平,高标准、高质量为春耕备耕保驾护航。

走进喜河镇田间地头,随处可见机器轰鸣、人影攒动,到处都是春耕备耕的繁忙景象,水车、水渠、玉米、土豆……都已陆续播种,浇水、除草、施肥,群众忙得不亦乐乎。各村党组织把抓好春耕生产作为当前重点工作,同时充分发挥党建引领作用,科学制定产业发展计划,将发展村级集体经济作为全面推进乡村振兴的“牛鼻子”和“先手棋”,围绕“一村一品”特色产业布局,采取“支部+合作社+农户”的产业发展模式,围绕目标任务,压紧压实责任,充分利用资源优势培育壮大本村的特色产业主导产业,推动产业发展驶入提质增效

“快车道”。

据悉,2024年团结村、挡山村、盘龙村、晨光村、田心村重点发展茶叶产业,依托石泉县汉水绿茶有限责任公司,石泉县康康生态农业有限公司,引导企业与合作社、农户签订收购订单;盘龙村推动200亩茶园与朱雀寺红茶企业合作,持续提升茶产品附加值,为茶农提供增收渠道;同心村、大雁村大力发展预制菜产业基地,发展黄花菜220亩,辣椒200亩,并组织与企业签订销售合同;喜河村、中心村重点发展渔业产业,计划产量达到3000吨;蔡河村、双沟村、洞沟村、喜河村持续稳固烟烤种植面积600余亩。

通过党建引领、村企合作、联农带农的发展模式,该镇积极构建“一镇一业、一村一品”的产业发展格局,充分发挥现有的资源优势,进一步增强乡村产业发展的内生动力,助力农民增收,激活乡村振兴“新引擎”。

为进一步提高农户们的春耕积极性,喜河镇一方面积极组织各村对接粮大户,动员零星散户,引导大家早谋划、早安排、早落实春耕生产;一方面积极协调种子、化肥、地膜等春耕所需物资及技术服务,指导落实防寒防冻、病虫害防治等关键措施,为农作物生产管理“把脉开方”,让村民省事省心更省钱,确保春耕生产提质增效。

同时,通过“线上+线下”双管齐下强宣传,利用院坝会、微信群、大喇叭、村民会议及入户宣传等多种方式主动向农户、种植大户宣传春耕生产知识以及惠农富农政策,引导动员群众抢抓时节,全面调动农户抢抓春耕生产的积极性,着力营造浓厚的春耕生产氛围,增强群众进行春耕生产的信心底气,确保“应种尽种、应栽尽栽、不撂荒”。

“我们组织党员干部深入田间地头为农户详细解读2024年中央一号文件。同时,通过拉家常、开院坝会、“大喇叭”宣传等方式,多渠道、全方位宣传惠农奖补政策等信息,提高农户种粮积极性,打好春耕生产‘第一仗’,提高群众发展农业生产的信心。”蔡河村党支部书记叶胜国说。